Adopcija ir aprūpes forma, ar kuru bērns juridiski pilnībā iekļaujas audžuvecāku ģimenē tā it kā būtu tajā piedzimis, nomainot uzvārdu, radniecisko piederību un izrietošās mantošanas tiesības. Saskaņā ar MK noteikumiem Adopcijas kārtība adopcijas uzdevums ir radīt bez vecāku gādības palikušajiem bērniem apstākļus audzināšanai ģimenē, nodrošinot stabilu un harmonisku dzīves vidi. 
Riski:

· Iegūstot jaunu ģimeni, bērns pilnībā pazaudē savu dabisko ģimeni, kā arī tiesības un iespējas ar to kontaktēties vai saņemt jebkādu informāciju par to līdz pilngadībai. Bērns zaudē ne tikai savus bioloģiskos vecākus, bet arī potenciālos un reizēm arī esošos (ja bāriņtiesa pieņem lēmumu par šķiršanu) brāļus/māsas. Līdz 12 gadu vecumam bērnam nav juridisku tiesību nepiekrist adopcijai un tiek uzskatīts, ka tā ir bērna interesēs. Sasniedzot 12 gadu vecumu, adopcijai nepieciešama adoptētā piekrišana un pēc statistikas 44% adopcijai pieejamo bērnu ir norādījuši, ka nevēlas tikt adoptēti.
Sekas:

· incesta draudi (vairāk kā 50% izjūt stipru ģenētisko seksuālo pievilkšanos)
· psiholoģiskas ar ģimenes zaudējumu saistītas problēmas (sērošana, depresija, pazemināta pašvērtība, pamestības sajūta) 

· sajūta, ka ir kaut ko parādā, kuru pastiprina sabiedrības attieksme, ka jājūtas pateicīgam par iespēju augt labā ģimenē
· Adopcija pilnībā izmaina bērna identitāti – tiek nomainīts bērna uzvārds, bieži arī vārds un tautība, pielāgojot adoptētāju ģimenei. Dzimšanas apliecībā tiek nomainīti vecāku ieraksti, tādejādi apgalvojot, ka adoptētāji ir vienīgie bērna vecāki, ar to noliedzot bērna izcelsmi. Adopcijas sistēma Latvijā atbilst adoptētāju interesēm, kuras visbiežāk ir ar adopcijas palīdzību apmierināt savu vajadzību pēc „sava” bērna. Bērna interesēs nav pilnībā zaudēt savu oriģinālo identitāti un saikni ar bioloģisko ģimeni. 
Sekas:
· Identitātes problēmas, 

· Adopcijas noslēpums un ar to saistītās psiholoģiskās problēmas

· Pavirša potenciālo vecāku izvērtēšana un sagatavošana. Nav vienotas kvalitatīvas sistēmas potenciālo adoptētāju izvērtēšanai līdz ar to tā visbiežāk ir pavirša un pieļauj, ka par adoptētājiem kļūst arī cilvēki, kuri nav piemēroti šai lomai. Adoptētāji ir vienīgā audžuvecāku kategorija, kurai nav apmācības vai cita veida sagatavošanas traumēta bērna audzināšanai. Visbiežāk vecāki zināšanu un pieredzes trūkuma dēļ nespēj identificēt bērna problēmas un neapzinās vajadzību pēc speciālistu palīdzības bērnam un īpašas pieejas bērna audzināšanā līdz ar to nenodrošina bērnam nepieciešamo palīdzību vai arī meklējot sastopas ar grūtībām saņemt kvalitatīvu un apmaksātu pakalpojumu.
Sekas:
· Bērniem ir piesaistes traucējumi, kā rezultātā bērns neuzticas vecākiem, neklausa viņus, var būt ar nopietnām uzvedības problēmām.

· Bērni cieš no vardarbības adoptētāju ģimenē, jo vecāki nemāk tikt galā ar šādiem bērniem un cenšas viņus „pāraudzināt”.

· Ļoti īss pirmsadopcijas periods. Bērna adaptācija jaunajā ģimenē ilgst apmēram gadu, bet pirmsadopcijas laiks ir līdz 6 mēnešiem ilgs līdz ar to lēmums par radikālas ģimenes piederības maiņu bērnam tiek pieņemts laikā, kad bērns vēl nav adaptējies un integrējies jaunajā ģimenē, pamatojoties uz formālu vecāku bērna attiecību izvērtējumu. Ārzemju adopcijas gadījumos, kad adaptācija ir grūtāka kultūras, mentalitātes atšķirību, vides maiņas un valodas barjeras dēļ, pirmasadopcijas periods ir pielāgots adoptētāju ērtībām līdz ar to parasti vēl īsāks, kas ir pretrunā bērnu interešu aizstāvībai. Ārzemju adopcijas gadījumā tiek pieļauta bērna izvešana no Latvijas pirmsadopcijas perioda laikā līdz ar to bērnu pakļaujot vēl lielākam stresam. 
· Valsts atbalsta trūkums - adoptētājiem nav iespējas izmantot apmaksātu BKA, ja bērns ģimenē nonāk vecāks par vienu gadu. Lai adaptācija un integrācija jaunajā ģimenē būtu veiksmīga, svarīgi lai vecāki varētu maksimāli daudz būt kopā ar bērnu tās laikā nevis būtu apstākļu spiesti ievietot bērnu dārzā (aprūpes iestādē) vai atstāt auklei. 
Sekas: 
· Traucēta piesaistes veidošanās, kas var negatīvi ietekmēt tālāko attiecību attīstību. 
· Nav informācijas par to, kas notiek ar bērnu pēc adopcijas. Pēc adopcijas apstiprināšanas ģimene tiek pilnībā pielīdzināta citām bioloģiskajām ģimenēm un izrietoši netiek sekots līdzi tam, kā bērns tālāk dzīvo audžuvecāku ģimenē, kā adoptētāji tiek galā ar sāpināta bērna audzināšanu. Teorētiski ir formāla divus gadus ilga pēcadopcijas uzraudzība, praktiski tās bieži nav vispār vai arī no tās nav nekādas jēgas. Nav apkopotu datu par to, cik veiksmīgu vai neveiksmīgu un stabilu aprūpi bez bioloģisko vecāku gādības palikušajam bērnam nodrošina adopcija. 
Iespējas:
· Veidot adopciju bērna interešu aizstāvībai atbilstošāku tā, lai, nodrošinot juridiski vecāku tiesības adoptētājiem, netiktu atņemta bērnam viņa patiesā identitāte un ģimeniskā piederība. Tas var variēt no vienkāršās adopcijas, kurā adoptētājiem tiek nodrošinātas aizgādības un aprūpes tiesības, saglabājot bērna ģimenisko piederību un mantošanas tiesības, līdz atvērtajai adopcijai, kurā bērna ģimeniskā piederība ar adopciju tiem mainīta, bet saglabājas iespējas uzturēt kontaktus ar bioloģiskajiem radiniekiem. 
· Censties saglabāt saikni ar esošajiem (šķiršanas gadījumā) un pēc adopcijas dzimušajiem brāļiem/māsām. Nodrošināt iespēju, ka adoptētāji tiek informēti par adoptētā bērna bez vecāku gādības palikušajiem brāļiem/māsām, būtu prioritāras tiesības viņus adoptēt, gadījumos, kad tiek nodoti adopcijai, vai nosacījums, ka nodrošina iespēju kontaktēties, ja adoptē cita ģimene. 

· Pēc iespējas mazāk pakļaut bērnu ģimenes maiņai, atbalstot arī citas formas kā ilglaicīgu, stabilu aprūpi, nevis tikai adopciju. Ja bērna vecāki vai radinieki uztur attiecības ar bērnu, tad bērna interesēs ir šīs attiecības saglabāt un veicināt, paliekot dzīvot audžuģimenē pieejamā tuvumā arī tad, ja atgriešanās vecāku vai radinieku aprūpē nekad nebūs iespējama. Izņēmumi gadījumos, kuros ir speciālistu slēdziens par to, ka komunikācija bērnam kaitētu (krimināli gadījumi, vecāku garīgas saslimšanas, kas var negatīvi ietekmēt bērnu utml.) Šobrīd bērns ir kā karsts kartupelis – ja viņu nav iespējams atgriezt bioloģiskajā ģimenē, tad ar adopciju to pilnībā atņem. Adopcija nevar atrisināt institūcijās dzīvojošo bērnu vajadzību pēc ģimeniskas aprūpes tāpēc, ka tikai neliela daļa no bērniem, kas atbilst adoptētāju prasībām (vecumā līdz 3 gadiem, bez brāļiem/māsām, ar labu veselības stāvokli) ir pieejami adopcijai. Tendence ir, ka, pieaugot adoptētāju skaitam, pieaug laiks, kuru jāgaida rindā uz bērnu nevis bērnu iespējas nonākt ģimenē. Šobrīd adoptētāji bērnu vecumā līdz gadam gaida gandrīz gadu. Līdz ar to svarīgi, lai būtu arī alternatīvas, kas varētu nodrošināt līdzīgi stabilu un ilglaicīgu aprūpi bez bioloģiskās ģimenes gādības palikušajiem bērniem. Adopcija no audžuģimenēm reti kad ir pēc īslaicīgas (līdz 3-6 mēneši ilgas) dzīvošanas audžuģimenēs līdz ar to šāda ģimenes maiņa adopcijas formalitātes dēļ bērnam ir ļoti traumējoša un nav viņa interesēs. Bērna psiholoģisko vajadzību pēc pastāvības un individuālas saskares var nodrošināt bez adopcijas formalitātes. Audzināšanas nepārtrauktība nosaka arī, ka valstij jāveic visi pasākumi, lai novērstu daudzkārtēju bērnu pārvietošanu aprūpei. (ANO Konvencijas par bērna tiesībām ieviešanas praksē rokasgrāmata).
· Nodrošināt kvalitatīvu adoptētāju izpēti, obligātu apmācību un pieejamu atbalsta sistēmu un uzraudzību pēc adopcijas, brīvu un nelimitētu speciālistu pieejamību. Nodrošināt iespēju kompensēt sociāli apdrošinātai personai darba ienākumu zaudējumu, kas viņai rodas sakarā ar atrašanos bērna kopšanas atvaļinājumā, kopjot pieņemto bērnu adaptācijas laikā, kas saskaņā ar psiholoģijas pētījumiem ilgst apmēram vienu gadu. Adoptētājiem svarīgi apzināties, ka pieņemtie bērni ir ar īpašām vajadzībām savas pagātnes dēļ. Lai arī juridiski adopcija nodrošina bioloģiski dzimuša bērna tiesības un statusu adoptētāja ģimenē, tāpat kā audžuģimenes un aizbildnības gadījumos, bērns ģimenē ienāk smagi traumēts ar savu pagātnes pieredzi, kura atstāj ietekmi uz viņa uzvedību, attīstību, spēju integrēties sabiedrībā un veidot attiecības. Statistiski adoptēto bērnu vidū ir daudz augstāki psihisko un psiholoģisko problēmu, depresijas un pašnāvību rādītāji kā vidēji sabiedrībā. Šīs problēmas var būt sekas pirms adopcijas pārdzīvotajam stresam, bet tāpat var būt arī saistītas ar identitātes maiņu un citām adopcijas sekām, kas vairāk skar bērnus, kuri adopcijā nodoti apzinātā vecumā. Adoptētājiem jābūt spējīgiem (motivācija, personības īpašības, noturība stresa situācijās, kas vispār šobrīd netiek vērtēta) nodrošināt drošu aprūpi atbilstoši bērna attīstības vajadzībām. 

· Ārzemju adopciju atbalstīt tikai tad, ja bērnam nav iespējams nodrošināt ģimenes vai ģimenes tipa aprūpi Latvijā. Arī gadījumos, kad bērnam veselības problēmu dēļ nav iespējams nodrošināt kvalitatīvu un attīstību pietiekoši veicinošu aprūpi Latvijā. Līdz ar to ārzemju adopcija atbalstāma būtu institūcijās dzīvojošu bērnu ar smagām veselības problēmām gadījumos. 

· Attīstīt informācijas apriti Latvijā, lai informācija par bērniem, kuriem meklē audžuvecākus, būtu brīvi pieejama un veicinātu bērnu nonākšanu ģimeniskā aprūpē. Šobrīd potenciālajiem ārzemju adoptētājiem publiski pieejama daudz detalizētāka un pilnīgāka informācija kā konfidenciālā informācija, kuru saņem vietējie adoptētāji, izvēloties bērnu. 
