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Audžuģimeņu kustības attīstība, specializācija un atbalsta sistēmas nodrošināšana 

Nodibinājuma “Sociālo pakalpojumu aģentūra” profesionālo audžuģimeņu apvienības “Terēze” vadītāja Ārija Martukāne
Bērnu tiesību aizsardzības likuma 26.pants paredz, ka ģimene ir dabiska bērna attīstības un augšanas vide, un katram bērnam ir neatņemamas tiesības uzaugt ģimenē, bet statistikas dati liecina, ka daudzi bērni spiesti dzīvot bērnu namā, kas pat laba finansējuma gadījumā nespēj sniegt to stabilo un emocionālo pieķeršanos, kuru bērnam spēj nodrošināt tikai ģimene. Kad Latvijā vēl pastāvēja Bērnu un Ģimenes lietu ministrija, tika izveidota jauna ģimenes tipa aprūpes forma – audžuģimene. Mērķis - lai pēc iespējas mazāk bērnu, kuri palikuši bez vecāku gādības, būtu jāievieto institūcijās.
Audžuģimene ir ģimene vai persona, kas nodrošina aprūpi bērnam, kuram uz laiku vai pastāvīgi atņemta viņa ģimeniskā vide vai kura interesēs nav pieļaujama palikšana savā ģimenē, audžuģimenē ar bāriņtiesas lēmumu bērnus/u ievieto uz laiku, līdz brīdim, kad bērns var atgriezties savā ģimenē vai viņam tiek nodrošināta cita pastāvīgāka aprūpes forma (aizbildnība vai adopcija) un tikai gadījumā, ja nekas no minētā neīstenojas, bērns audžuģimenē var uzturēties līdz pat pilngadībai.
Audžuģimene bērnu aprūpē un audzina, bet bērna personiskās un mantiskās intereses pārstāv bāriņtiesa. Audžuģimenei ir pienākums veicināt bērna un vecāku saskarsmi, lai bērns varētu atgriezties pie bioloģiskajiem vecākiem, ja tas iespējams. Audžuģimenes kā ģimeniskas aprūpes veids ir piemērots bērnam iespējami labvēlīgas ģimenes alternatīvas nodrošināšanai, jo nodrošina bērnam labvēlīgu psihosociālo mikroklimatu, kā arī veicina bērna sociālo prasmju veidošanos, kas atvieglo patstāvīgu dzīves gaitu uzsākšanu, sasniedzot pilngadību. Audžuģimenē bērni dzīvo ģimeniskā vidē, gūst pieredzi, kā ģimene tiek galā ar ikdienas grūtībām, kā arī bērns pats ņem aktīvu dalību visos ģimenes procesos, tas veicina arī bērna redzējumu par ģimeni kā vērtību.
Šobrīd Latvijā ir ap 600 audžuģimeņu, kurās ievietoti vairāk kā 1100 bērnu. Audžuvecākiem pildot savus pienākumus, nākas saskarties ar bērniem, kuri ir cietuši no vardarbības, bērna disfunkcionālo uzvedību, agresivitāti, melošanu, zagšanu, kaitīgo vielu lietošanu, atkarībām, klaiņošanu, mācīšanās grūtībām, emocionāliem vai psihosomatiskiem traucējumiem. Šo darbu veicot, audžuvecākiem nereti ir vērojams enerģijas izsīkums un bezspēcības sajūta, kas rada audžuģimenēm izdegšanas sindromu un bieži vien nevēlēšanos turpināt audžuģimeņu pienākumu pildīšanu. Audžuģimenei ir nepieciešamas specifiskākas zināšanas un prasmes, lai veicinātu bērna psihoemocionālā stāvokļa uzlabošanu, kā arī iespēja saņemt nepieciešamo speciālistu atbalstu.
Audžuģimeņu kustības attīstības veicināšanas iespējas valsts līmenī
· Nepieciešams atbalstīt sabiedrības izglītošanu par audžuģimeņu darba specifiku un iespēju kļūt par audžuģimeni;
· Turpināt pilnveidot un attīstīt atbalsta sistēmu audžuģimenēm, lai veicinātu esošo audžuģimeņu kapacitāti un audžuģimeņu skaita pieaugumu; 

· Attīstīt atbalsta pakalpojumus jaunajām un topošajām audžuģimenēm;
· Izstrādāt konceptu par audžuģimeņu specializāciju (profesionālās audžuģimenes) un sociālo garantiju nodrošināšana audžuģimenēm (izmaiņas pensiju likumā);
· Vienotas apmācību programmas metodikas izstrāde un ieviešana audžuģimeņu sagatavošanai.
