
Mani sauc Māra Juškeviča. Mans kā audžumammas uzdevums bija sagatavot bērnus adopcijai. Manā pieredzē ir gadījumi ar 6 bērniem, kuriem tika piedāvāta viesošanās un pēc tam arī  adopcija uz ASV. Vienam no šiem bērniem tika piedāvāta adopcija arī uz Itāliju.


Kā notika adopcijas mēģinājumi uz ASV. 


Pirms adopcijas kārtošanas vispirms bērniem tika piedāvāta  viesošanās. To organizēja   tādas aģentūras kā “Jaunie horizonti”, “Atveriet sirdis un mājas” uc.  Kopā pie mums brauca 3 dažādas aģentūras. Tās savā starpā konkurēja – bāriņtiesa izvēlējās ar kuru aģentūru sadarboties. Pirmajos gados sarunās par viesošanos tika pieminēta arī iespējamā adopcija, bet vēlāk  tika uzsvērts, ka ar adopciju tam nav nekādas saistības. Atgādināšu, ka adopciju un viesošanos ASV kārto vienas un tās pašas aģentūras. Lai gan vienmēr tiek uzsvērts, ka brauc juridiski brīvi bērni, tā tomēr nav. Viesošanās laikā adopcija tika piedāvāta arī juridiski nebrīvam bērnam.


Tikai pirmajā apmeklējuma reizē aģentūras darbinieki ieradās kopā ar bāriņtiesas darbinieku. Par nākamajām reizēm bāriņtiesa ziņoja telefoniski. Kopā ar aģentūras darbinieku bija arī  tulks, aģentūras Amerikas puses pārstāvis un ārsts, kurš ir amerikānis. Personu apliecinoši dokumenti man netika uzrādīti. Aģentūras darbinieks teica, ka viss ir saskaņots ar bāriņtiesu, bet rakstisks apliecinājums tam netika uzrādīts. Inspektore no VBTAI telefoniski man atgādināja, ka jādara tas, ko prasa delegācija un es neko nedrīkstu vaicāt vai iebilst. VBTAI darbiniece atgādināja, ka tas ir bērnu interesēs un audžuģimenei nav lemšanas tiesību.


Ko darīja aģentūras ārsts. Viņš sarunājās ar bērniem, lika bērniem noģērbties, pārbaudīja roku kaulus, skaitīja ribas, pārbaudīja zobus, to visu protams pierakstīja. Amerikā bērni vēlreiz tikās ar šo ārstu. Ārsta apskates laikā es biju klāt. Bāriņtiesas priekšsēdētāja jau iepriekš man norādīja, ka ir jāsniedz informācija par bērnu veselības stāvokli. 


   Aģentūras apciemojuma laikā bērni saņēma rotaļlietas, bērniem tika stāstīts, cik skaista ir Amerika, cik ļoti viņi tur tiek gaidīti. Bērni tika fotografēti. Man paskaidroja, ka tas vajadzīgs, lai atrastu piemērotāku ģimeni.


Tādas tikšanās notika 2 reizes gadā - februārī un augustā. Vienmēr tika solītas dāvanas un izklaides. Parasti pēc mēneša bāriņtiesa ziņoja, ka tai ar aģentūru ir vienošanās, kurš bērns brauks uz Ameriku. Tad bāriņtiesu darbinieks nāca uz mājām pie bērna un stāstīja par “ASV - sapņu zemi”. Bāriņtiesas darbinieks pierakstīja sarunu protokolu ar bērnu un arī viņa piekrišanu. Sarunās ar bērnu netiku aicināta. Nekad netiku aicināta uz bāriņtiesas sēdēm, kad tika pieņemts lēmums par bērna došanos uz ārzemēm. Mans pienākums bija bērnus nogādāt lidostā un pēc mēneša sagaidīt. Ciemošanās laikā bērns pēdējos gados drīkstēja man zvanīt. Iepriekš to nevarēja. Bērns drīkstēja man zvanīt vienu reizi divās nedēļā. Protams bija gadījumi, kad bērns zvanīja un raudāja. Pēc tās reizes bērnam vairs neļāva zvanīt. 


Manā ģimenē bija gadījums, kad 3 māsiņas (dzīvoja pie mums 5 gadus) viesošanās laikā tika sadalītas pa dažādām ģimenēm. Mazākajām māsām pirmās ciemošanās reizē bija 3 un 4 gadi. Kopumā mazākās māsiņas ciemojās 4 reizes, bet vecākā māsa 6 reizes. Ne vienmēr tās bija vienas un tās pašas ģimenes.  Pēc pēdējās ciemošanās mazākās māsiņas skolas psihologam izstāstīja, ka ASV ģimenē viņām sita pa galvu. Šobrīd  neviena aģentūra neņem  viņas braucieniem uz ASV.  

Vienā ciemošanās reizē vecākā māsa zvanīja man un raudāja, jo Amerikas ģimenes mamma uz viņu esot kliegusi, jo meitene teikusi, ka negrib, ka viņu adoptē. Šī sieviete meitenei bija nosaukusi naudas summu – 30 000 dolāri, kāda iztērētas viņu uzņemot ģimenē. Varēju dzirdēt kā meitene tika saukta par nepateicīgu un mantkārīgu. Pēc tam atņēma telefonu, lai mēs neturpinātu sarunu.


Uz Ameriku viesoties brauca arī zēns (13 gadi), kurš nebija juridiski brīvs. Viņš manā ģimenē bija nodzīvojis gandrīz 2 gadus. Viņa māte pildīja bāriņtiesas un sociālā dienesta nosacījumus, apmeklēja psihologu un ļoti centās, lai atgūtu dēlu. Atbraucot pie manis, mātei neļāva ar dēlu tikties, to nodrošināja 2 policisti. Pēc nedēļas tika parakstīts lēmums par to, ka zēns var lidot uz Ameriku viesģimeņu programmā. Sapratu, ka amerikāņu ģimene tika maldināta par to, ka zēns ir bārenis un ka viņu varēs adoptēt. Ar domu par adopciju zēns pēc pus gada atkal lidoja uz Ameriku. Zēns pieķērās domai par adopciju un negribēja tikties ar mammu. Bet mātei tika atgrieztas aprūpes tiesības un zēns nonāca atpakaļ savā bioloģiskajā ģimenē. Pēc atgriešanās ģimenē,zēns apmeklēja psihologa konsultācijas, krīzes centrus, jo  šie ASV braucieni atstāja ļoti smagas sekas. 


No savas pieredzes varu teikt, ka amerikāņi ir ļoti pārliecināti, ka tie bērni, ko viņi ir noskatījuši viesģimeņu programmā, arī būs tie, kurus viņi adoptēs. Amerikāņiem nav pilnīgas informācijas par bērniem, kas pie viņiem ciemojas, viņi domā, ka šie bērni ir pilnīgi bāreņi.  


Kā notika adopcija uz Itāliju.


Manā ģimenē meitene (11 gadus veca) bija nodzīvojusi 2 gadus, kad viņai tika organizēta adopcija uz Itāliju. 


Itāļu seniori (apmēram 60 gadus veci) kopā ar tulku atbrauca meitenei pakaļ, lai vestu dzīvot pie sevis īrētā dzīvoklī Rīgā. Līdzi viņiem bija bāriņtiesas lēmums par to, ka bērns kopā ar viņiem 2 nedēļas dzīvos Rīgā. Ciemošanās reizē itāļi rādīja bildes par Sicīlijas salu, stāstīja par 7 mājām, kas viņiem pieder un centās iepriecināt meiteni sakot, ka tās kādreiz piederēs viņai. Pirms itāļu apciemojuma  zvanīja no VBTAI un norādīja, ka nedrīkstu itāļiem neko prasīt -  pat ne par apstākļiem, arī ne par viņu nodomiem.


Kad meitene zvanīja no Rīgas dzīvokļa un stāstīja, cik viņa slikti jūtas, par to, ka nav tulka, ka itāļi dzer vīnu un strīdas, ka viņai bail. Meitene lūdza manu palīdzību. VBTAI man atkal norādīja, ka tā ir itāļu mentalitāte un man nav tiesību ne uz ko norādīt, ne iejaukties.


Pēc 2 nedēļu kopdzīves ar itāļiem, viņi kopā ar tulku devās uz attiecīgo bāriņtiesu, kur itāļi bija pilnīgi pārliecināti par to, ka lēmums būs labvēlīgs adopcijai. Bet tas nenotika - meitene nepiekrita. Vēlāk to pārmeta man, ka nebiju bērnu pienācīgi sagatavojusi, kas esot mans pienākums. Adopcija nenotika, itāļi meitenei atņēma visas dāvanas un atklāti izrādīja savas dusmas.


Pēc tam meitenei tika organizēts vēl viens adopcijas mēģinājums ar citu itāļu ģimeni. Arī no šiem meitene atteicās. 


Vēlāk meitenei tika organizēti 3 braucieni uz ASV, kur viena ģimene vēlējās meiteni adoptēt. Pašlaik bērns dzīvo manā ģimenē.

