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Par sociālajām garantijām
Šā gada 26. martā piedalījos 11. Saeimas Cilvēktiesību un sabiedrisko lietu komisijas sēdē par adopciju, kurā Jūs paudāt savu viedokli. Saistībā ar to vēlējos dažus jautājumus precizēt. 

Citāts no jūsu komentāra:

Es gribētu teikt, ka attiecībā uz audžuģimenēm, manuprāt, ja kaut kas tiek pārskatīts un mainīts, tas jāskata kopā ar sociālajām garantijām un to, kas notiek ar šiem bērniem pēc 18 gadiem. Jo, ja mēs sakām, ka audžuģimene ir, protams, ģimeniska vide, tad kur ir starpība ar aizbildnību, kāpēc no aizbildnības neadoptē uz ārvalstīm. Tāpēc, ka aizbildņi lielāko tiesu ir tuvinieki un viņi šos kontaktus ar bērnu saglabā arī pēc 18 gadiem. Audžuģimenes gadījumā pēc 18 gadiem tas ir atkarīgs tikai no šīs ģimenes pašas labās gribas un no iespējām, jo tās sociālās garantijas, kādas pašvaldība nodrošina, tās būs ļoti atšķirīgas. Un tā bērna dzīve lielā daļā gadījumu būs sociālajā mājā istabā, neremontētā dzīvoklī, „bomžu” rajonā, diemžēl Rīgas gadījumā. Ja nebūs atņemtas aizgādības tiesības, viņiem piedāvās atgriezties pie tiem pašiem vecākiem, kam savulaik pārtrauca aizgādību. Ja mēs kaut ko gribam ierobežot, jo nav šaubu par to, ka audžuģimene ir ģimeniska vide, jautājums ir par sociālajām garantijām. Ja mēs gribam aprobežoties ar periodu līdz 18, tad to ir ļoti vienkārši izdarīt, bet ir jāpadomā par to, kas sagaida šos bērnus pēc 18, un tāpēc arī ir šī starpība starp aizbildnību starp tuviniekiem, kas tā vai citādi turpina šos bērnus atbalstīt, un audžuģimeni, kura pat ja gribētu, nu tīri finansiāli vairs nevar to izdarīt, jo viņai nāk citi bērni un finansējums ir par tiem bērniem. Tas ir atkarīgs tīri no tā, cik viņa var to izdarīt. 18 gados reti kurš spēj parūpēties par sevi un, protams, ir zināmas sociālās garantijas, bet jautājums, cik viņas ir pietiekamas un vai viņas var aizvietot to, ko var iedot ģimene. Tāpēc man gribētos teikt, ka šeit jābūt ļoti uzmanīgiem ar to, jo tas, protams, ir kauns valstij, ka bērni tiek adoptēti uz ārvalstīm un būtu ļoti labi, ja mēs spētu paši parūpēties par saviem bērniem, bet arī pēc 18 gadiem tad. Tas ir jāskata kompleksi ar sociālo garantiju sistēmu, ar to, kas tur būtu jāmaina un jāuzlabo. Tālāk jau tā ir tīri politiska izšķiršanās. 
Saistībā ar šo mani jautājumi:
Kas ir ģimene? Cik zinu, šobrīd likumā nav definēts šis jēdziens un līdz ar to tas ir plaši interpretējams. No Jūsu teiktā izriet, ka ģimene ir tikai aizbildnis, kas iecelts no tuvinieku vidus. Tātad sanāk, ka aizbildnis, kurš nav iecelts no tuvinieku vidus, neskaitās ģimene, kaut arī saskaņā ar CL 252. pantu aizbildnis aizvieto bērnam vecākus un saskaņā ar CL 255. pantu viņam ir sevišķi jāgādā par sava aizbilstamā audzināšanu ar tādu pašu rūpību, ar kādu apzinīgi vecāki gādātu par savu bērnu audzināšanu, no kā var secināt, ka aizbildnis jebkurā gadījumā bērnam pilda ģimenes funkcijas. Pēc Jūsu teiktā sanāk, ka ar ģimeni bērna gadījumā saprot tikai asinsradniecību, kas savukārt ir pretrunā adopcijai, ar kuru par bērna vecākiem tiek apstiprināti un uzskatīti bērnam visbiežāk pilnīgi sveši cilvēki. Tāpat vēlētos precizēt, kuri normatīvie akti nosaka par pienākumu uzturēt kontaktus ar citiem radiniekiem, tai skaitā pilngadību sasniegušajiem bērniem un bijušajiem aizbilstamajiem, jo no jūsu komentāra saprotams, ka juridiskās radniecības gadījumā bērnam šāds atbalsts ir vairāk garantēts un nav atkarīgs tikai no ģimenes labās gribas pretstatā tam, kā ir uzaugot audžuģimenē?
Kādas sociālās garantijas pienākas pilngadību sasniegušiem jauniešiem? No Jūsu teiktā izriet, ka ģimenēs izaugušajiem (ar to saprotot adoptētos un radinieku aizbildnībā esošos) bērniem pretstatā audžuģimenēs augušajiem ir garantētas lielāku un nozīmīgāku atbalstu sniedzošas sociālās garantijas. Sociālās garantijas ir valsts un pašvaldību izmaksātie pabalsti, kompensācijas, kā arī apdrošināšana. Esmu informēta par sociālajām garantijām, kādas saskaņā ar MK noteikumiem Nr. 857 pienākas tā saucamajā ārpusģimenes aprūpē augušajiem bērniem, bet vēlētos uzzināt, kādas sociālās garantijas pienākas Jūsu izpratnē ģimenēs augušajiem bērniem, jo īpaši adoptētajiem.
Ar cieņu, biedrības „Azote” vārdā
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